

被外貌焦慮拿捏的家長 開始給孩子“裹”頭了

從睡扁頭到求圓頭 家長的焦慮從未停歇

如今在家長心中，關於孩子的一切似乎都可以“鵝”。成績、特長自不必說，完美的外形也要從小抓起。

在這一趨勢下，矯正頭盔在國內開始風靡也並不意外。單在小紅書上，矯正頭盔相關的筆記就有2000多條。

所謂的矯正頭盔，其實是一種顱骨矯形固定器，是通過佩戴頭盔限制顱骨的生長方向。

也就是說，如果把嬰兒頭型突出的地方通過頭盔限制住，希望再隆起一些的地方預留生長空間，在顱骨可塑性較強的這段時期內，嬰兒的頭便具備按這個樣子定型的可能。

但問題是，一套200多克重量的矯正頭盔，無論是2.8萬元的進口產品還是6000元的國產品牌，真能讓幾個月大的寶寶擁有完美的頭型嗎？

醫生建議“睡睡看”， 但家長却花2.8萬給孩子“裹頭”

今年下半年，短短4個月的時間裏，雷曦抱着寶寶去了三趟當地醫院的兒童整形外科。

第一次去時，寶寶剛滿半歲。正值盛夏，出于納涼考慮，雷曦給孩子的頭髮剃了個乾乾淨淨。沒成想，這一剃成了自己至今的心病。

“我兒子竟然是‘舟狀頭’！”所謂舟狀頭，外觀上，頭前後長、兩側窄，狀似小船。回憶起發現寶寶頭型有問題的那個瞬間，雷曦形容有如雷擊。

事實上，真正的舟狀頭是一種疾病，是由先天發育障礙所致的一個或多個骨縫過早閉合，從而在外觀上表現出畸形。

好在經過檢查，雷曦的寶寶只是單純頭型不那麼好看罷了。

也正因如此，雷曦兩次去公立醫院，醫生給出的建議都是“睡睡看”，也就是通過調整睡姿改善頭型。此後每隔兩個月復查，醫生都判斷孩子睡得效果還不錯，後腦的弧度已經起了變化。

但雷曦越看越覺得孩子的頭型毫無起色。她每天在各種社交媒體上尋醫問藥，看到很多家長給孩子佩戴矯正頭盔，便也想嘗試——哪怕醫生並不建議。

“查了很多資料之後，我還擔心兒子以後會出現臉歪、眼歪等情況，長大就沒辦法了”，雷曦說。

據一家名為“未來醫生”的民營醫院兒科醫療部主治醫師、華西婦兒聯盟醫生龍露萍介紹，如果孩子經檢查的確需要佩戴頭盔，通常每日需要佩戴23個小時，佩戴周期視情況需持續1~6個月不等。

顯然，這對寶寶和家長來說，都是一場漫長的折磨。

到了年底，雷曦終於說服了家人，帶孩

子去另一個城市的一家矯形中心，定制了一個進口矯正頭盔。一次性定價28000元，含每2~4周復查和打磨頭盔的費用。

雖然接下來每隔一個月左右，就要帶孩子乘高鐵往返三個小時就診，但拿到頭盔的那一刻，籠罩着雷曦已有半年的灰暗，似乎開始褪去。

彼之蜜糖，我之砒霜

雷曦沒有注意到的是，幾個月前，生活在美國硅谷的歸歸媽祇給歸歸戴了三個星期的矯正頭盔，便放棄了。

歸歸剛滿月時，歸歸媽便發現孩子的頭有點偏，定期給歸歸做體檢的兒童醫生建議她帶孩子去定制矯正頭盔。

考慮到偏頭日後可能給孩子帶來的不便，譬如兩個耳朵位置不對稱，以後戴眼鏡兩條鏡腿都要一長一短，後腦勺的偏度可能讓歸歸無法佩戴滑雪等運動頭盔，等到歸歸三個月大，歸歸媽便帶着孩子去商業機構預約了檢測。

又過了近一個月，歸歸拿到了自己的定制頭盔。然而佩戴過程的艱辛遠超乎歸歸媽的預料。

一方面，歸歸本就起濕疹，頭盔外面一層硬塑料、裏面一層泡沫的構造又不透氣，在7月加州的酷暑裏，即便全天開着空調，歸歸依然一身身地流汗，濕疹也就更難控制。

另一方面，矯正頭盔由于打磨有問題，剛戴的前幾天，歸歸的腦後就磨破了一塊皮，傷口一直未愈合。

頭盔打磨不合適的另一個後果是，歸歸額頭被越擠越窄，後腦却没有被頭盔貼得很緊，“這讓該長的地方沒長，不該長的地方依然在長，甚至影響了美觀”，歸歸媽說。

同時，作為寶寶睡眠引導師的歸歸媽介紹，月齡較小的寶寶特別依賴于熟悉感入睡，包括睡姿的變化，甚至換了睡衣都會影響寶寶睡眠。

而每隔一周打磨頭盔後，由于打磨程度並不合適，歸歸往往祇有前五天可以戴得進頭盔，後兩天祇能摘掉，前面戴頭盔好不容易睡着了，後面摘掉又要重新適應。

佩戴三周後，歸歸媽發現，孩子的頭型並沒有改善，甚至偏頭情況更嚴重了。她分別在兩家機構又給孩子做了檢測，結果印證了她的判斷，她便果斷放棄了矯正之旅。

同樣遭遇失敗的還有黃夢如。用她的話說，女兒亦是矯正頭盔畢業失敗的一員。

黃夢如的女兒是嚴重的扁頭，整個後腦勺俯看下去一馬平川。醫生建議她給孩子戴頭盔矯正。

但黃夢如沒想到的是，每次給孩子戴頭盔，都是一場鬥爭，孩子掙扎哭鬧不肯配合。黃夢如怕傷到孩子，小心翼翼地不斷尋找合適的角度和時機。

而每天摘下頭盔清潔，黃夢如看到女兒的頭總是紅紅的，有一側還起了熱痱子。女兒感冒發熱也變得愈發頻繁。

更令黃夢如難以承受的是，這樣的痛苦，却祇在第一個月給她和孩子帶來了回報——復查數據明顯好轉。此後的兩個月，孩子的頭型幾乎沒再發生變化。

考慮到女兒頭頂不斷的疹子、痱子，還有每況愈下的抵抗力，黃夢如最終決定放棄。

黃夢如想不通，為何網上有那麼多矯正頭盔的成功案例，自家孩子却不能如願。摘掉頭盔至今已半年，黃夢如仍在懊悔，如果自己當時再堅持一下，是不是對孩子會更好。

外貌焦慮下的濫用

值得注意的是，黃夢如女兒與歸歸的失敗並非孤例。據歸歸媽介紹，在她認識的小朋友中，頭盔矯正失敗的遠遠比成功的多。

事實上，早在2018年，國內便有媒體報道，一位來自南昌的王姓媽媽因對雙胞胎男嬰頭型不滿，在孩子4個月大時，便到南京福爾泰矯形中心定制了兩個矯正頭盔，共計花費6600元。沒成想，後來兩個孩子的頭頂處都出現了不同程度的凸起，狀似動畫片中奧特曼的頭鏢。

這樣的嚴重後果，一方面與未合理佩戴頭盔有關。

“小月齡的嬰兒頭圍增長迅速，佩戴器具也需要隨着嬰兒的生長不斷調整，這一步通常需要專業人員根據嬰兒頭型着力點和頭圍變化做個性化調整”，龍露萍說。

“如果沒有適當調整錯誤佩戴，不僅達不到矯正效果，甚至會限制孩子頭顱正常生長，嚴重的可能還會影響孩子大腦發育。”

另一方面，這與矯形中心的不合規經營脫不開幹系。

根據了解，造成前述“奧特曼頭”的福爾泰矯形中心如今依然在南京、杭州、長沙、廣州等城市正常運營，各個門店幾乎每日均在各社交媒體平臺上更新矯正頭盔案例。

不過在國家藥監局國產醫療器械注冊數據庫中，福爾泰旗下僅有兩款產品獲批，分別是下肢矯形器和脊柱矯形器，並沒有顱骨矯形器的相關注冊資質。查詢結果顯示，國家藥監局批准的顱骨矯形器祇有兩款，且均為進口產品。

對此，向福爾泰頭盔定制中心的一位工作人員進行詢問。但與此前熱情介紹頭盔的效果、佩戴方法不同的是，在被問及注冊相關的問題後，這位工作人員直接消失在對話框的另一頭。

另據有關人士透露，即便進口矯正頭盔已拿到醫療器械證，但對負責運營的矯正機構的監管眼下並不明確。

一個不可忽視的問題是，隨着矯形機構的擴張，以及越來越多的“成功案例”在網上傳播，矯正頭盔正在進入更多中國家長的視野。

而認知的主動或被動提升，再加上諸如“不要錯過頭型矯正的黃金期，影響孩子未



來”此類的宣傳語，正讓矯正頭盔在家長的“頭型焦慮”中逐步走向濫用。

據龍露萍介紹，嬰兒頭顱本就具備可塑性，從而為大腦的不斷發展預留足夠空間，但這也導致嬰兒出生後頭部形狀易受外力影響發生改變，而影響頭顱外形的美觀。

尤其在以睡眠時間居多的頭半年，長時間的仰臥位或一個方向的側臥位，都會造成孩子的扁頭和偏頭。

“通常在醫學上講，這類扁頭和偏頭是非病理性的，大部分不需要佩戴矯形頭盔，通過改變姿勢和着力點，大部分可以自行矯正”，龍露萍告訴中國新聞周刊。

復旦大學附屬中山醫院青浦分院兒科主任醫師徐靈敏在接受採訪時也曾表示：“排除先天遺傳疾病、代謝性疾後，多數嬰兒的頭型是自然能矯正的。這也是正常、健康的矯正方式。”

這也是歸歸媽的親身經歷。摘掉頭盔後，隨着對翻身的掌握愈發熟練，歸歸的頭型如今已經肉眼可見地變好了很多。

此前發布在《英國醫學雜誌》上的一篇研究結論也顯示，除了讓家長的滿意度略有提升、焦慮感略有降低，佩戴矯正頭盔與自然矯正的孩子之間沒有明顯差別。

這些來自荷蘭的研究者，將84名中度至重度顱骨變形的5~6個月大的嬰兒，隨機分配到佩戴矯正頭盔6個月與自然恢復兩個療法中，並在嬰兒8、12和24個月時進行追蹤隨訪測量，結果發現兩組之間的正畸效果相當。

如此看來，從過去風靡的“睡扁頭”到如今追捧“戴圓頭”，不過是家長心中的流行變化作祟罷了。

對這樣的說法，雷曦並不認同，“我都是為了孩子好”。這樣的念頭早已深深扎在她和其他家長的腦海裏。

而這，正是商家最樂意看到的局面。（應受訪者要求，雷曦、黃夢如均為化名）



華盛頓亞裔法律援助中心

Asia Pacific Legal Aid Center

● 對特殊低收入者和殘障人士提供免費援助

服務
範圍

法律諮詢、翻譯公證、各類移民、會計報稅、合同審閱、
辦理駕照、入籍考試、租房糾紛、交通罰單、結婚離婚。

諮詢 202-802-1663
(國語、粵語、台語和英語)
電話 301-512-4986
(By Appointment Only)
傳真號碼: 301-789-6691
aplacd@yahoo.com

律師團隊: 具有 MD、VA、DC 律師執照
法律顧問: 周波律師 法律助理: 趙元嘉、秦川

服務時間: 周一到周五, 上午9點到下午5點。
中心地址: 11502 SENECA FOREST CIRCLE
GERMANTOWN MD 20876

